

要求高 待遇好 受尊敬

澳门：从警是个好选择

本报记者 苏宁文/图

澳门还真是一方莲花宝地，开埠数百年来，从未发生过重大天灾人祸、战争动乱，近几十年来，甚至伤亡规模较大的火灾、水灾都没有。自上世纪末回到祖国怀抱后，更是经济腾飞、民生改善、社会和谐。这样的大好局面，让澳门的警队没有那么多惊心动魄、风口浪尖上的故事。可是，小城警察也有自己与众不同的特色与魅力。

历史悠久 结构别具特色

澳门警察的结构在外人看来有点复杂。单是冠以警察之名的，就有治安警察、司法警察（类似内地的刑警）和消防警察。在这当中，要数治安警察历史最悠久，人数最众多，管辖范围最广泛。所以，花开数朵，单表一枝，重点介绍一下澳门的治安警察。

澳门警察的存在可以追溯到葡萄牙人殖民统治初期。最初，由葡萄牙海军负责监察市内治安。1691年3月14日有关当局颁布命令，委任陆上士兵在夜间巡逻街道，这个日子后来就成了治安警察成立纪念日。出于这样的渊源，治安警察的各级负责人一直由军人担任，警察也属于军事人员。直到1975年，澳门地区军事性质的“独立指挥部”被撤销，军事化部队改编，澳门保安部队成立，治安警察厅转为保安部队的一部分。1999年澳门回归后改称“治安警察局”，隶属于保安司。

1987年加入警队，从警整整30年的梁文昌，是回归后的第四任治安警察局局长。他向记者介绍了治安警的职责范围：维持公共秩序及安宁；预防、侦查及打击犯罪；维护公共及私人财产，管制非法移民，负责出入境工作及管制及监察车辆与行人之通行。很抽象的几句话，用百姓通俗的话说，就是治安巡逻、打击犯罪、出入境管理，还有交警的职责。

拥有5000多名军装警察、400多名文职人员的治安警察局下辖13个部门，主要业务部门有出入境事务、交通、情报、行动等厅，以及按地域分设的澳门警务和海岛警务厅。对了，还有一支警察乐队——银乐队。当然，最重头的总是最后出现，那就是头戴红色贝雷帽、系着红色领巾、神秘而威武的特警队。

门槛挺高 想当警察不容易

27岁的肖家权挺拔、高挑，还带着几分稚嫩的脸庞文静秀气，很难让人想到他竟是“G4”的一员。

成立于2001年的“保护重要人物及设施组”（简称要员保护组），也跟随香港叫做“G4”，是特警队的一部分。成立仅仅一年后，G4获特区政府授予英勇奖章。

肖家权20岁那年大学还没毕业，就报名加入了警队，经过一年的培训和实习，他被分配在海岛警务厅做巡逻，这是一条绝大多数警察走过的路径。作为澳门四项



澳门警察英姿。

蝶泳纪录的保持者，小肖于2015年，通过体能、体检、笔试、面试、勇气测试等内部选拔考试，成为了特警队要员保护组的一员。“当时有100多人报名，30多人被选中参加培训，其间不断有人被淘汰，只有20来人毕业，最后10个人进入特警队。”小肖告诉记者，G4分为两部分，一部分每天9小时、每周5天值勤；另一部分人则只是为了保证良好的体能和技战术状态而训练，六周轮换一次。说起这份工作的辛苦，想不到运动员出身的他竟然说最辛苦的是体能训练——从澳门最南端的黑沙海滩一直跑到关闸附近的特警总部，相当于半程马拉松。

44岁的甘晓龙是交通厅交警警队处行动科警长，是一名交警，当初也是从巡警开始警察生涯。拥有400多名警员的交通厅负责全澳门大小街道的交通秩序维护、交通事故处理、行人车辆违章处罚等。甘警官告诉记者，“我们的作息是工作6个半小时休息24小时，每周工作44小时。基本上所有的节假日都在上班，不可能像一般人那样朝九晚五，周末休息。”从警26年的他虽然也觉得很辛苦，但从不后悔自己的选择，因为“这个工作很有成就感”。

在澳门赌场做个“荷官”（发牌员），轻轻松松就能月入数万。澳门警察的收入如何？这个职业有吸引力吗？

根据警方官网上的招聘信息，成为警队学员后于受训期间就已开始受薪，薪俸点为220点，相当于1.826万澳门元（以下

均为澳门元）。成为警员后，起薪点调升为260点，加上其他福利津贴，平均每月收入可达3.35万澳门元以上。各位看官注意，这“薪俸点”是澳门特色，不同的公职岗位有不同的薪俸点，每个薪俸点合多少钱会随着时间的推移和通胀指数的变化由行政长官宣布调涨，目前一个薪俸点是83元。而澳门最新的就业人口月收入中位数是1.5万元，博彩业收入中位数则为2万元。当警察看来还是蛮有吸引力的吧？

梁局长的介绍也证明了这一点，“我们每年在年初和年中两次招考新警员，大约会有2000人报名，最后入职的也就150到180人，不到1/10。警察对身材、胸围、腰围甚至外貌都有要求，近视在二三百度以上就不行。”（所以说，在澳门街面上看到的巡警，“颜值”往往比澳门男生普遍高出一截。）

当然还有一条“捷径”：报考保安部队高等学校，经过4年的学习和半年的实习，直接成为高阶副警司，起薪就是6.4万元以上。不过，这“好事”不是年年都有，即便招生一次也只收20名，竞争之激烈可想而知。

新形势下 还要更上层楼

建设世界旅游休闲中心，打造中国与葡语系国家经贸平台——这是国家给澳门的定位，也是澳门未来发展方向。粤港澳

大湾区规划的实施、“一带一路”建设的推进，都对澳门警方提出了新的要求和挑战。

因形势需要，澳门治安警察局继2014年8月成立高度机动的巡逻队——特别巡逻组，今年3月身穿亮丽新制服的旅游警察正式上路，专门驻守在游客集中的大三巴和路氹城等区域。他们不仅具备人群管理、可疑物处理、人潮管理等专业知识，还经过语言、旅游景点信息及前线优质服务等专项培训，为每年3000多万的游客提供更加专业优质的服务。

制定于1994年的《澳门保安部队军事化人员通则》（以下称《通则》），是澳门保安部队的“基本法”。20多年时移世易，虽然《通则》经过多次修订，但仍有不少规定显然不适应当前现实，需要与时俱进地优化和修订，尤其是在警员的晋升上，打破原有的职级壁垒，以激励表现优秀的警员，为他们创造更多晋升机会。目前在保安司的组织领导下已经完成内部咨询，争取明年能够完成新的立法。

梁局长告诉记者，治安警察局未来将继续遵循“主动警务”“小区警务”及“公关警务”的理念，优化警务部署，贯彻科技强警，完善新型警务模式，提升警队组织效能，打造一支廉洁高效、专业精干的警察队伍，履行“护法安民”的神圣使命。

鲍鱼炒饭无鲍鱼

香港那些「浮夸」的菜名

汇聚

近日，香港一家餐厅因在鲍鱼炒饭里用螺肉充当鲍鱼，被裁定违反《商品说明条例》而遭到罚款。此新闻一出，不少香港人感到吃惊，吃惊的不是鲍鱼炒饭里没鲍鱼，而是居然罚款了。

原来在香港，鲍鱼炒饭没鲍鱼就像碗仔翅里没鱼翅、菠萝包里没菠萝，约定俗成的菜名早已被大众习惯。有媒体说，香港人对菜名的“名不副实”已习以为常，早就练成了“看到价钱就知道是什么东西”的功力。

香港海关去年8月派员在新奕兴广场的“茗苑宴会厅”购买一份鲍鱼炒饭，但经化验发现饭内没有鲍鱼，于是将涉事饭店告上法庭。饭店被控违反《商品说明条例》的“供应应用虚假商品说明货品”罪名，而近日法院裁定饭店罪名成立并处以罚款。

被罚款的饭店负责人已承认控罪，他表示，对条例认识肤浅，承认以螺肉代替，并提醒大家不要以身试法，称对自己的行为感到内疚。裁判员希望被告汲取教训，“营商要老实”。

然而，鲍鱼炒饭事件曝出后，酒楼并没有换掉这菜式，而且去酒楼叫鲍鱼炒饭品吃的市民突增，也有老食客表示酒楼价钱合理，不会因为事件影响信心。

说到“货不对版”，不得不提曾经轰动一时的“海天堂龟苓膏没有龟”这一案例。

2013年香港城市大学生物及化学系抽验市面四个品牌的龟苓膏，发现海天堂其中一个样本的龟苓膏中完全没有龟板成份，其余两个样本只含微量，学者形容“和吃凉粉没有区别”，也没有滋阴功效。后来海关抽验发现抽检龟苓膏中有龟的基因，没有证据显示海天堂违反《商品说明条例》。

后来再有媒体揭发，海天堂的龟苓膏改了配方，以鲜茯苓代替土茯苓，结果令龟苓膏由清除热毒变成加剧热毒，令不少网民把海天堂的龟苓膏戏称为“中伏苓”。（“中伏”是香港的潮语，意为误踩陷阱，遭人作弄等。）

下面的一些港式食物名都是香港人约定俗成的叫法。“粟米斑块”没有石斑，只是用鱼柳块与罐头玉米混合成的盖浇饭；“碗仔翅”没有鱼翅，只是街头仿鱼翅羹小吃，主要材料是粉丝；“狮子狗”没狮子没狗，是加工的肉肉卷，在日本叫“竹轮”；“菠萝包”里面更是根本没有菠萝，只是一种面包制法，因外表相似而得名。



鲍鱼炒饭（图片来源网络）

那些两岸同名的大学

本报记者 吴亚明

历史的风云际会，使海峡两岸出现了很多饶有趣味的东西。就拿大专院校来说吧，出现了许多两岸同名的学校，大陆有清华大学、交通大学、中山大学、苏州大学和暨南大学，台湾也有这些大学（东吴大学英文名称就叫苏州大学）。如今两岸的这些学校彼此都建立起许多的联系，在合作培养人才、探索前沿科学等方面都有交流。

在介绍台湾清华大学前，先说一段历史故事。1948年的一个冬日，清华大学学生正在上课，解放军突然从南口进至北京西郊，与国民党守军在学校墙外交火。不久，国民党军队退守城内，清华园因此被解放军掌控。清华大学校长梅贻琦巧于前一天入城公干，当时交通断绝，只好留在城内。蒋介石眼见局势不妙，就派飞机把梅贻琦接到南京。再后来，即1956年，台湾清华大学“复校”，梅贻琦依旧是“校长”。

台湾清华大学建于新竹的赤土崎，离台北不到百公里，占地1300亩。1956年招考原子科学研究所首届研究生时，虽有学校的建制，但无学校的影子，录取的21名学生只能暂时借台大上课。直到第二年秋季，首批校舍完工，才开始在新竹上课。所以整体说来，台湾清华是从原子科学研究所起步，慢慢发展壮大，逐渐成为理工学校，进而扩大到人文科学领域。如今，台湾清华大学在岛内是数一数二的大学。

人们都知道，清华大学建校源自庚子赔款，但很少有人知道，百年后的今天，这笔款项仍在运作，即使到现在，台湾的清华大学每年还收到庚子赔款支票。台湾清大校长陈力俊表示，1949年，梅贻琦前往美国处理“清华基金”保管运用事宜。1956年，清华在台建校，梅贻琦借用清华

基金利息补贴教授薪水，并兴建宿舍。清华基金的经费来源，是中华教育文化基金会代管庚子赔款的红利等。陈力俊说，即使到现在，台湾清华大学每年还收到庚子赔款支票。他说，外界常以为清华基金是两岸清华各取一半，但根据他和北京清华前校长顾秉林的确证，证实这笔基金仅拨给新竹清华。

两岸清华人虽隔山隔水，但却心心相印。有趣的是，台湾清大的校史介绍还是从北京清华大学开始算起，其校训、校徽和校歌，跟北京清华大学也是一样的。去年，两岸清华还第一次共同庆祝百年华诞，双方各派了代表团互致祝贺。新竹清华大学副校长叶铭泉说，台湾清华的前5任校长都出自北京清华，他们把治学理念、育人精神和校风都带到了新竹清华。两岸清华人在一起，总有着别样的亲切。

台湾交通大学虽然比台湾清华大学建立晚了两年，但两个学校几乎有着相似的发展经历，且都设在新竹。1958年6月1日，交通大学电子研究所正式成立。同年，招收了首届研究生。与台湾清华大学一样，在新竹校舍未建成之前，也是先借台大工学院的教室上课，校方另外租用民房作为学生宿舍。交通大学的电子研究所，为台湾电子科技的发展立下汗马功劳。

当年，台湾第一台电视发射机、第一台电子计算机、第一个激光器、集成电路，都是由这个电子研究所研制成功的。同时，研究所也培养了许多电子信息科技方面的人才。经过几十年的发展，如今交通大学与台大、清华大学一样，成为岛内位列三甲的学校。另外值得一提的是，台湾的第一个高科技园区选址也在新竹，与这两所著名大学非常有关联，形成了相当理想的产学研研

结合的基地。

孙中山先生当年创建了一武一文两所大学。武为黄埔军校，文为广东大学，1926年广东大学更名为中山大学。台湾的中山大学1980年才开始建校，校址选在风景宜人的高雄西子湾，经过30多年的辛勤经营，中山大学从创校的4个学系、两个研究所、学生189人，发展成为今天有文、理、工、管理、海洋科学、社会科学等6个学院，共计20个学系的综合性大学，也成为南台湾的学术重镇。

19世纪中叶以后，清廷不敌外国侵略，被迫签下无数不平等条约。伴随着连连战败的战事，社会呼吁改革及学习列强之长的声浪日涨。在这样的背景下，博习书院、官巷书院在苏州诞生，中西书院在上海诞生。1900年，3个书院合并，同时在苏州天赐庄博习书院旧址扩建大学。这就是东吴大学，20世纪中国第一所民办大学。后来，又改名为苏州大学。台湾的东吴大学于1951年开始建立时，只是在台北市汉口街借屋设立的东吴补习学校，当时设政法、商业会计及英文3科，另设比较法律1科，限大学肄业两年者报考。1954年，因办学成效显著，提升为东吴大学法学院，设法律、政治、经济、会计4系并附设外文系，成为台湾第一所私立大学。

经过几十年的耕耘，如今东吴大学已成为岛内著名的综合性大学，其法律系更是闻名遐迩。有趣的是，东吴大学的英文名称就叫“苏州大学”。

台湾的这些学校，除了暨南国际大学外，都从大陆时期的创校日计算校史。而且，与大陆相对应的学校有着多方面的交流合作。这也算适时之举吧。



台湾交通大学校内雕塑“饮水思源”

（资料图片）



台湾东吴大学校门（资料图片）